

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días, excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de Pedro José Gelabert, plaza de Gort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—S. Odon y san Serafin obispos, y el beato Lorenzo de Brindis.

EL SOL..... Sale..... á las 4 y 39 minutos.
Pónese... á las 7 y 21 minutos.

Noticias extranjeras.

NUEVA ORLEANS 12 de mayo.

Una de las innovaciones militares que se ha notado en la actual guerra de Hungría, es el uso de los cohetes incendiarios austríacos. Estos cohetes hábilmente dirigidos, se han puesto en uso no solamente contra las ciudades, sino también contra los cuerpos de ejército. Entre los austríacos y húngaros está servida esta nueva arma portátil por un cuerpo particular de bomberos de á pie que sigue los movimientos de la infantería. Cada hombre debe llevar hasta tres de estos proyectiles de pequeña dimension, y otro soldado lleva el cablete con una muesca de madera sobre la cual se coloca el cohete y se dirige. De modo que el continuado uso de estos proyectiles es una lección práctica que la experiencia de esta guerra dá á todos los cuerpos de artillería de Europa. Los cohetes son unos cilindros de hierro batido que terminando en punta y atravesados por unos agujeros llenos de materia incendiaria, estan cargados de tal modo que hacen fluir por debajo de ellas hasta el fin de su trayecto una materia líquida y ardiente, en silbido agudo es más terrorífico aun para los caballos que el ruido del obus: en tal manera que uno de estos proyectiles es suficiente por si solo para llevar el desorden á un escuadron.

El ejército húngaro habiendo encontrado en los arsenales que han caído en su poder numerosa provision de estos cohetes, se sirve de ellos tanto para el ataque de las poblaciones, cuanto para las acciones dadas á campo raso.

CIVITA-VECCHIA 18 de junio.

Los emigrados de Roma son muchos los que se hallan en esta. La proteccion francesa se prodiga indistintamente hasta con Mme. Valentini, hija del presidente de la asamblea nacional de los romanos.

Los palacios Valentini, Pamphili y Corsini son el teatro diario de los combates entre franceses y los bravos de Garibaldi. Todo está roto en estos palacios, estatuas, vasos, columnas, cristales, etc. Los salones sirven para los heridos, las cocinas para cuerpos de guardia y los patios para caballerizas.

Se ha abierto una brecha pero detras de ella se encontró una muralla improvisada de sacos, que la comision de barricadas hizo construir mientras se estaba batiendo en brecha. El asalto ya se podría efectuar, pero para dividir los esfuerzos de los romanos, se van á abrir tres brechas en tres puntos diferentes. Entre los 12 regimientos que forman el sitio, ya se han sorteado las 20 compañías que han de dar el asalto.

HAMBURGO 15.

El gobierno romano ha dado orden para demoler todos los edificios á una distancia de una milla de Roma, cuya orden se está ejecutando.

El 9 por la mañana entraron en Roma 2000 infantes procedentes de las provincias, con varios reclutas, á los cuales dieron las armas de los empleados. También habia regresado Sterbini.

PARIS 21.

El número de presos en la Croix Rousse y de Lyon asciende á 4,400.

—En las visitas domiciliarias hechas en la Croix-Rousse y en la Guillotiere, la policia se ha apoderado de 4500 pistolas ó puñales y de algunos fusiles.

—Créese que el número de los muertos en Lyon el día de la insurreccion por parte de los revolucionarios, asciende á 50; y á 200 el de los heridos.

—Uno de los insurgentes de la Croix Rousse fue enterrado en el cementerio de aquella Ciudad: el acompañamiento era numeroso, y cuando el cadáver fué bajado en la hoya, cada uno de los asistentes le hizo este solemne y último despedido: «Te vengaremos.»

Idem 24.

El gobierno ha recibido comunicaciones importantes de nuestro embajador cerca del Papa en Gaeta: de su contenido se desprende que el Austria, España, Nápoles y otras potencias católicas están del todo acordes sobre el principio de la secularizacion del gobierno del Papa: en cuanto al Santo Padre, no se ha pronunciado aun de un modo oficial sobre el particular, pero créese accederá á las observaciones de los representantes de las potencias católicas.

—Esta noche ha sido preso el presidente del club de las Batínolas con 25 artilleros nacionales: en el local de las sesiones ha sido encontrada una grande cantidad de armas y municiones.

—Mr. Ledra-Rollin, que se suponía, segun unos haberse embarcado en el Havre con direccion á Inglaterra, segun otros en Ostende para el mismo punto, acaba de llegar á Ginebra en Suiza, disfrazado de cochero.

PORTUGAL.

El ministerio Saldanha cayó por fin, reemplazándole otro presidido por el conde de Thomar. Este suceso no ha dejado de producir sensacion en los diversos partidos, apesar de lo fatigado que se encuentra el espíritu público. Como sucede de ordinario los periódicos de cada matiz, hacen un propósito diferente sobre su conducta venidera: Carlos Alberto prosigue cada vez mas en peligro en Oporto. Su alma verdaderamente heroica no puede sobrevivir á la derrota de su patria. La tranquilidad sigue inalterable en el reino. (Barcelones.)

(Del Observador del día 21.)

No hay noticia alguna de Roma. Los diarios de Marsella dicen que las fuerzas francesas que hay delante de Roma, ascienden á 25 batallones, 2 regimientos de caballería, 5 baterías de artillería y 2 compañías de ingenieros, en todo unos 25,000 hombres.

—La Concordia, periódico de Turin, dice haberse oido á un oficial del E. M. de Oudinot las siguientes palabras.

«El ejército frances está casi en disolucion á consecuencia de las muchas pérdidas que le han ocasionado, el cansancio y el descontento. Monte Mario ha sido recobrado por los romanos. Oudinot ha pedido cinco días de tregua, y se le han concedido tres horas. Los romanos han vuelto á empezar victoriosamente la lucha. Los franceses se han desanimado. Dicese que un cuerpo se ha negado á batirse y que otro de artillería se ha pasado á los

romanos. El cuartel general de Oudinot va á trasladarse á Civita-Vecchia.

ESPAÑA.

MADRID 21 de junio.

Los días y los meses se suceden sin que el profundo malestar que agita las naciones europeas, decrezca en su intensidad, sin se que divise cercano el término de tantos conflictos, el fin ansiado de tantas y tan radicadas discordias.

A donde quiera dirijamos nuestra vista solo hallaremos, triste es deber confesar, elementos de nuevos disturbios, combustibles que ocasionarán mayores incendios, y causas permanentes de más trascendentales revoluciones. Nada puede considerarse definitivo é incontrarrestable en estos días de sobresalto é incertidumbre. Las victorias que se anuncian á primera vista como decisivas, como las mas apropiadas para devolver la paz material á las naciones, trascurridos apenas breves días, se hecha de ver con asombro general que en realidad no eran otra cosa que meras fases de la cuestion interminable que se ha entabiado de hace ya muchos años en todas las naciones, hoy confundidos en una sola, por la identidad de miras, por la identidad de necesidades, por la identidad de interes.

¿A qué acudir pruebas en corroboracion de verdad tan obvia, cuando los diez y seis meses trascurridos desde el estrepitoso hundimiento del trono frances, nos suministran comprobaciones casi diarias de la ineficacia absoluta de todas esas victorias momentáneas, que se tienen cierto alcance durante algunas semanas, ó quedan condenadas á una esterilidad completa, ó son neutralizadas por sucesos posteriores, cada día mas importantes y trascendentales? El ejemplo de la victoria de Novara, suceso que apesar de su importancia no logró impedir que el fuego de la insurreccion cundiese por Italia tan activo y amenazador cual hoy se ostenta, bastaria por si solo para corroboracion nuestro aserto.

Ni el gobierno de los hombres sin cabeza y sin corazón del Eliseo nacional, adulando serviles á las potencias absolutistas, y llevando su loca condescendencia hasta el punto de anticiparse á los liberticidas deseos de éstas en todos los países, á servirles de auxiliares en todos sus proyectos, y á evitarles á costa de la Francia el tiempo y las pérdidas consiguientes á su inicua resolucion de convertir en escombros la ciudad eterna: ni el ministerio que aconseja incomprendible Federico Guillermo, siempre proyectando constituciones y siempre hostil á los que las invocan ó defienden, ni los diversos gobiernos de Alemania, contemporizadores unas veces, tiránicos otras, previsores nunca; ni por último, el Czar, invadiendo unos países, amenazando otros, ambicionando la posesion de todos, y sin probabilidad de conseguir su objeto en parte alguna; ninguno de estos poderes, decimos, con su actual política, presidida por la mas refinada doblez y mala fé, puede devolver la tranquilidad á sus países en particular y á la Europa su estado normal, siquiera contase cada gobierno con ejércitos mas poderosos que los de Jerges, con tesoros mas cuantiosos que los del Creco.

No radica la causa de tan espantoso como general desconsuelo en la falta de fuerza material; consiste solo, no hay que hacerse ilusiones, en el exceso de perfidia, en los instintos absolutistas de muchos gobiernos de origen revolucionario, y en las exageradas pretensiones de los que eternamente derivaron del absolutismo toda su fuerza y vigor; consiste en los hipócritas é interesados reconocimientos de unos gabinetes, en la escandalosa apostasia de otros y en la débil incertidumbre de la mayor parte de ellos; consiste en la santificación del desorganizador axioma de que el débil debe resignarse eterna é incondicionalmente á ser presa, juguete y víctima del fuerte; axioma fatal que establece la adopción del irritante principio de las intervenciones armadas, siempre que así cumple á los designios de los poderosos; consiste finalmente, en que los hombres encumbrados al poder, por resultado de la preponderancia de las nuevas ideas reniegan al día siguiente de su elevación de su origen, abjurando de sus antiguas creencias, y asociándose á los planes de la tiranía, mantienen en perdurable y justa desconfianza á los tiranos, en perdurable y justa alarma á los pueblos.

(Observador).

Idem 22:

Siempre nos hemos preguntado inútilmente el objeto de nuestra expedición á Italia: siempre habíamos previsto resultados ridículos ó poco decorosos; y los hechos vienen todos los días confirmando nuestros temores. Primero, no pudo desembarcar en territorio romano, como debió haber sido su objeto, porque estaba todo el litoral ocupado por enemigos que no se tuvo por conveniente atacar. Primer chasco. La expedición fué á Gaeta de Nápoles; allí, ya sea por disensiones con los napolitanos, ó por cualquier otra causa, no pudo permanecer, y después de una supuesta reunión con los napolitanos, volvió á zarpar sola y aislada, y desembarcó en Terracina en los Estados romanos, á donde no encontró oposición.

Tampoco parece que debía haberla, ni para marchar sobre Roma, ni para ocupar aquella parte siquiera de los Estados Pontificios, y así es que una y otra cosa se ha intentado, y nada se ha hecho, porque nuestras tropas han tenido que ceder, y retroceder ante intimaciones estrañas. Marchar sobre Roma, parece que no podían solas, y se pretendió la unión ó liga con los franceses: se envió un comisionado al campo francés con ese objeto, y hé aquí que el general Oudinot, no ha tenido por conveniente admitir la oferta, y ha dicho al general Córdova que no necesita de su cooperación. Segundo chasco.

Entonces, el general Córdova, viendo que los napolitanos se movían, sin contar con nosotros para nada, y obrando, oficiosamente, como siempre, dió orden para marchar á Piperino (esto lo dice el Herald), y cuidar así de la izquierda de los napolitanos; pero al irse á emprender la marcha, con el rey de Nápoles parece que no quiere que los españoles le cuiden su izquierda ni su derecha, ni nada, ha sido preciso variar de resolución, á consecuencia de comunicación que se recibió del rey expresado, por conducto del coronel Nunziante. Tercer chasco. Es decir que nuestra cooperación parece rechazada por los franceses, y por los napolitanos y por los romanos, y no sabemos si por el Papa, como lo indica la salida de Gaeta. Ahora solo falta que nos ofrezcamos á los austriacos, á ver si somos mas felices. Entretanto permanecemos aislados en un pueblo miserable y enviamos refuerzos para ofrecerlos á quien no los quiere para nada. No hay duda de que los señores Pidal y Martínez de la Rosa, deben estar muy envanecidos de su obra.

En una carta de Civita-Vecchia del 9, que inserta el Times de Londres del 16, en la cual se refieren algunos pormenores del sitio de Roma (de los cuales ya están enterados nuestros lectores), encontramos el significativo é importante párrafo que al pie de estas líneas transcribimos, y que es el mas manifiesto mentis que puede darse á los que con tanto aplomo aseguran que los Estados romanos están dominados por cuatro aventureros, y que no desean mas sus habitantes que volver al antiguo orden de cosas, ansiando porque llegue el momen-

to de sacudir el yugo que los oprime.

La falsedad de cuanto sobre esto se ha dicho lo prueban las palabras del Times, que eso antes que él habíamos nosotros dicho mas de una vez.

«Lo que merece llamar la atención, es que desde la llegada de los franceses, ni un solo soldado italiano se les ha pasado, y desde Bolonia á Terracina no se ha levantado un solo hombre para tomar las armas en favor del Papa. Es cosa fuera de duda que el gobierno eclesiástico no puede restablecerse ya en Roma.»

Los periódicos lusitanos toman en consideración, con maestría y con un tacto, que no podemos menos de encomiar, la cuestión de la unión aduanera de las dos secciones de la Península ó sea del Zollwering Hespérico, porque aquella voz germánica se ha hecho ya Europea por los resultados que designa. Es de apreciar la cortesía con que se produce respecto á nosotros la prensa de aquella importante capital. Pasó ya, en efecto, el tiempo en que las dos secciones de nuestra hermosa península se miran con prevención por solo la aberración de sus gobernantes ó las intrigas de los estraños. La libertad y su interés recíproco las ha de enlazar para garantir su independencia y acrecer su mútua ventura. Pero como la cuestión pendiente es de tanto interés internacional, no podemos menos de permitirnos, para que se pueda juzgar, traducir literalmente lo que publican algunos diarios.

Dice el Patriota:

«Es forzoso decir algo sobre un asunto que en España también se ventila y que dice mucho respecto á Portugal.»

«Tiene ya algunos años de fecha la idea de una unión de aduanas de nuestra península. Hasta ahora cuando despuntaba esta idea, era considerada como revolucionaria é ibérica. Pero en el día parece que el gobierno de Madrid quiere adoptarla, proponiéndola al gobierno de Lisboa.»

«No consideramos oportuno entrar por ahora en la teoría de esta cuestión. Pero librenos Dios de que sea convertida en práctica, mientras la suerte de la península sea la de hoy.»

«Las locuras de la camarilla y los fueros del partido moderado gobiernan en España.»

«En Portugal existe una facción que profesa como doctrina la destrucción del país, tanto cuanto fuere preciso para henchir los vientres facciosos.»

«La unión aduanera puede acarrear de diversos modos una fusión de los dos países.»

«Si la hiciesen espontáneamente los pueblos seria concertada sin que ninguno de los dos corriese riesgo de ser dominado por el otro.»

«Pero si fuese tatada por las Camarillas y las facciones, seria el negocio de Cristobal de Moura.»

Aquí hay gente que por ser sostenida por un apoyo estraño, someterá esta tierra á todas las humillaciones.»

«Y en Madrid, gobiernan hombres que en estas circunstancias han enviado 3000 bayonetas españolas para Gaeta.»

Locos estaríamos por tanto si nos fuésemos á meter con tales cabezas.»

«No tratemos por ahora de ninguna clase de convención con quien gobierna en Madrid.»

Creemos importante el que se sepa cómo se piensa y habla de nosotros en la ciudad de Ulises.

Idem 24.

Se asegura que terminada la actual legislatura serán disueltas las cortes, y se convocarán otras nuevas. Deseamos que salga cierta ésta noticia, porque después de tres años de grandes trastornos, que se consulte nuevamente á la opinión del país, tanto sobre los pasados acontecimientos, como acerca de los que se vislumbran en el porvenir.

Algunos diarios manifiestan vivos deseos por saber el estado en que se encuentran las negociaciones para el arreglo de la cuestión importante del culto y clero. Haciéndonos cargo de la magnitud de la cuestión y de los graves intereses que en ella se versan, espresaremos también nuestro deseo de que cuanto antes se llegue á una solución conveniente y conciliadora. Importa mucho para la paz y el orden el arreglo de la cuestión religiosa.

(Reforma.)

Palma 6 de julio.

Boletín de Comercio.

Embarcaciones fondeadas dia 4.

De Callera en 5 dias laud S. Cayetano de 50 ton., pat. Bernardo Palmer, con arroz 5 mar. y 11 pasag.
De id. en id. laud Carmen de 22 ton., su cap. don Francisco Mateu, con id. 4 mar. y 4 pasag.
De Mahon en 2 dias bergantin goleta Ebro al mando del Teniente de navio don Juan de Dios Rubion.

Idem 5.
De Cartagena en 5 dias laud Carmen de 20 ton., pat. Guillermo Pujol, con trigo y 6 mar.
De Iviza en 1 dia místico Veloz de 56 ton., pat. Juan Pujol, con sal y balija 10 mar. y 10 pasag.
De Aguilas en 5 dias laud Sto. Cristo de 5 ton., pat. Miguel Vich, con lastre y 6 mar.
De id. en id. laud Sto. Cristo de 2 ton., pat. Bernardo Palmer, con id. y 4 mar.
De id. en id. laud Jesus Maria José de 3 ton., pat. Miguel Boca, con id. y 4 mar.
De id. en id. laud Sto. Cristo de 4 ton., pat. Miguel Panisa, con id. y 4 mar.
De Tarragona en 4 dias jabeque S. Juan de 47 ton., cap. don Bernardo Ganet, con lastre y 8 mar.

Idem 6.
De Málaga en 11 dias laud Carmen de 23 ton., pat. José Valls, con hierro 5 mar. y 1 pasag.
De Barcelona en 2 dias jabeque San Sebastian de 58 ton., cap. D. Jaime Ignacio Juan, con efectos 6 mar. y 13 pasajeros.
De id. laud Guarda-Costas, Gabriel, al mando del capitán don Honorato Sureda.
De Villanueva en 4 dias laud S. José de 58 ton., cap. D. José Carbonell, con vino 6 mar. y 1 pasag.
De Ciudadela en 4 dias laud Union de 21 ton., cap. D. Jaime Garcias con lastre, 8 mar. y 1 pasag.

Idem despachadas dia 4.

Para Aguilas pailebot Mercedes de 39 ton., capitán don Pablo Coll, con lastre y efectos, 6 mar. y 1 pasag.
Para Areyús laud S. José de 29 ton., su pat. Esteban Mayor con algarrobas y 6 marineros.
Para la Palma en Canarias laud Santa Paz de 76 ton., cap. don Bartolome Serra, con efectos y 9 mar.
Para Iviza jabeque S. Juan de 53 ton., pat. Vicente Cardona, con efectos y balija, 8 mar. y 2 pasag.
Idem 5.
Para Orotava laud S. José de 80 ton., cap. don Juan Ferrer, con efectos, 8 mar. y 1 pasag.
Para Vera laud S. Jaime de 48 ton., pat. Vicente Soler, con leña y 6 mar.
Para Cartagena pailebot Isabel y Cristina de 77 ton., su pat. Manuel José Llorca con leña y 8 mar.
Para Tarragona tartana lealtad de 38 ton., cap. D. Joaquin Martí con salvado 8 mar. y 5 pasag.
Para Málaga laud Juanito de 45 ton., cap. D. Bernardo Aguiló, con corteza y 8 mar.
Para Barcelona laud S. Antonio de 33 ton., cap. don Antonio Alberti con id. 9 mar. y 9 pasag.

Avisos particulares.



Está para alquilar la habitación principal de la casa zaguan llamada cas Degá frente la catedral. Para su ajuste acudirán á esta imprenta.



Se ha estrañado un cachorro peruano de unos siete meses de edad, blanco, orejas y megilla izquierda color de chocolate, con bozal blanco. Se suplica al que lo tenga detenido lo devuelva á su dueño. Calle de S. Lorenzo n.º 16.

MADEROS DE ALAMO BLANCO.—El que guste comprar varios de éstos podrá acudir al pueblo de Selva y avistarse con el maestro carpintero Juan Reinés que es el interesado para la venta.

LIBRERÍA DE GELABERT

PLAZA DE CORT.

Ademas del papel anunciado, algunos dias há, se han recibido y se hallan de venta otras calidades, así como en piezas de siete palmos de ancho y de mas de ciento de largo, tanto para dibujo como de colores para envolver ó forrar.

También se venden pinceles y bronchas de todas clases, lapiceros finos y ordinarios, y plumas de ave y metálicas para escribir, de diferentes calidades, cortadas y para cortar.

PALMA.

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE.